УПРАВЛЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫМИ ЗАТРАТАМИ В ПРЕДПРИЯТИЯХ С РАЗЛИЧНЫМ УРОВНЕМ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ

Бунчук Н.А., аспирант^{*}, Южный филиал Национального университета биоресурсов и природопользования Украины «Крымский агротехнологический университет»

Специализация расширяет возможности использования новой высокопроизводительной техники, для более полной механизации и автоматизации производства, что повышает производительность труда, качество выпускаемой продукции. А эти процессы, в свою очередь, приводят к концентрации расходов в отдельных крупных производственных центрах и упрощают процесс учета, контроля и анализа производственных затрат. Специализация выступает как организационная предпосылка обеспечения устойчивости сельского хозяйства, роста выхода продукции при высокой эффективности производства.

Специализация сельскохозяйственном производстве рациональным территориальным связана c его размещением, которое позволяет с учетом конкретных природноусловий производить максимальное продукции c минимальными затратами. Таким образом, специализация и размещение выражают один и тот же процесс разделения труда в сельском хозяйстве [2].

Рассмотрев сущность специализации сельскохозяйственного производства можно предположить ее взаимосвязь с системой управления производственными затратами предприятий. Так, можно специализация сельскохозяйственного говорить TOM, что предприятия на производстве отдельных ВИДОВ продукции способствует более эффективному управлению затратами на их онжом Теоретически рассмотреть специализации на каждый элемент управления затратами:

— упрощает процесс *планирования* за счет сокращения организационной и финансовой структуры предприятия; стабильности ассортимента продукции и состава ресурсов для ее

^{*} Научный руководитель – Додонова М.В., к.э.н., доцент

производства;

- способствует более детальному *учету затрат* на производство конкретного вида продукции, выбору метода учета затрат и калькулирования себестоимости, более достоверному и оперативному отражению информации в системе управленческого учета;
- стандартизирует информационную и методическую базу для проведения *анализа затрат*;
- упрощает процесс *регулирования и координации* вследствие формирования устойчивой организационной и финансовой структуры и сокращения количества внутрисистемных связей
- формирует экономическую основу для *мотивации* к сокращению затрат производства в связи с возможностью планирования и контроля расхода ресурсов
- упрощает процедуру *контроля* в связи с формированием четкой системы контролируемых показателей.

Для проверки на практике степени влияния специализации на эффективность системы управления затратами мы воспользовались методом корреляционного анализа [1, С. 253], поскольку именно он позволяет выявить направление и силу влияния факторных признаков результативный. качестве факторного признака рассматриваем коэффициент специализации. В качестве показателя, характеризующего эффективность системы управления затратами, мы коэффициент относительной эффективности затрат по урожайности/продуктивности (k_{ee}). производственных Коэффициент рассчитывается как среднее арифметическое коэффициентов урожайности/продуктивности произведений Коэффициент себестоимости каждому виду продукции. ПО урожайности/продуктивности определяется отношением фактической урожайности/продуктивности (Рf) на предприятии к среднему значению урожайности/продуктивности по Крыму (Ра). себестоимости рассчитывается себестоимости конкретного вида продукции в среднем по Крыму (С) к себестоимости этой продукции, сложившейся на предприятии (Са).

Коэффициент урожайности/продуктивности и коэффициент себестоимости являются косвенными показателями, характеризующими эффективность управления производственными затратами. Так же в качестве косвенного показателя эффективности затратами можно рассматривать И рентабельность управления продукции, которую производства МЫ рассчитывали рентабельностей средневзвешенное значение основных

продукции предприятия.

Для проведения исследований мы рассматривали показатели работы сельскохозяйственных предприятий Крыма с различной производственной специализацией. По результатам расчета корреляционных моделей, можно отметить, что специализация сельскохозяйственных предприятий Крыма в большинстве случаев не оказывает существенного влияния на эффективность управления производственными затратами в них (коэффициент корреляции составляет 0,441-0,686), значительная связь между этими показателями наблюдается лишь у прибыльных многоотраслевых предприятий (0,879).

Еще менее значительное влияние специализация по результатам анализа оказывает на себестоимость производимой продукции и рентабельность ее производства. Следует особо отметить тенденцию обратной связи между коэффициентами себестоимости и специализации, рентабельности и специализации. Таким образом, можно сделать вывод о том, что с ростом уровня специализации затраты предприятий на производство продукции чаще всего имеют тенденцию к росту, что свидетельствует о крайне неэффективной политике управления затратами или о ее отсутствии в таких предприятиях.

Единственной корреляционной моделью, которая характеризует наличие связи средней силы практически по всем рассмотренным группам предприятий, является модель взаимосвязи урожайности/продуктивности и специализации предприятия (коэффициент корреляции составляет 0,612-0,662). Модель выявляет прямую связь между этими показателями, причем в прибыльных многоотраслевых предприятиях этот показатель близок к 1 (0,920).

Таким образом, в настоящее время в сельскохозяйственных предприятиях Крыма специализация оказывает влияние лишь в технологической сфере ИХ деятельности, эффективности производства основных видов продукции. Это свидетельствует о низком уровне организации и, соответственно, низкой эффективности управления затратами в этих предприятиях. Отдельную группу ЭТОМ отношении составляют многоотраслевые прибыльные предприятия, где установлена тесная корреляционная связь между коэффициентом специализации и коэффициентом относительной эффективности управления коэффициентом производственными затратами (0,879),специализации коэффициентом себестоимости

коэффициентом специализации и коэффициентом урожайности (0,920). Но следует отметить слабую связь между коэффициентом специализации и рентабельностью в этих предприятиях (0,289), что косвенно указывает на низкую эффективность управления качеством и сбытом продукции.

Очевидно, что перспективным направлением повышения эффективности производства и реализации продукции в специализированных предприятиях является формирование в них эффективной системы управления производственными затратами.

Литература.

- 1. Гмурман В.Е. Теория вероятностей и математическая статистика / В.Е. Гмурман. 10-е издание. Москва: Высшая школа, 2004. 479 с.
- 2. Основные принципы специализации и размещения сельского хозяйства // [Электронный ресурс] Режим доступа к статье: http://powerhouseeds.com/?p=185
- 3. Размещение, специализация и концентрация производства // [Электронный ресурс] Режим доступа к статье: http://konspekts.ru/ekonomika-2/ekonomika-apk/razmeshhenie-specializaciya-i-koncentraciya-proizvodstva/

АЛЬТЕРНАТИВНІ СТРАТЕГІЇ НА ДЕРЖАВНОМУ ТА РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНЯХ

Вишиванюк М.В., к.е.н., голова Івано-Франківської обласної ради

У питанні активізації інвестиційної діяльності в Україні немає альтернативи посиленню цілеспрямованої політики (стратегії) як на рівні держави, так і на рівні регіонів. Більше того, світовий досвід інвестиційної діяльності свідчить про найбільшу принадність для зовнішніх інвесторів тих країн і регіонів, де відчутна активність місцевих інвесторів.

За оцінками внутрішніх й іноземних економічних суб'єктів, інвестиційний клімат в Україні залишається несприятливим. У залученні інвестицій в регіони України важливу роль має відіграти політика сприяння на регіональному рівні, що є виявом політичної волі та здійсненням реальних заходів представниками місцевих органів влади щодо підтримки інтересів інвестора, місцевих переваг в інфраструктурному забезпеченні інвестиційних процесів -